

Выступление Министра труда, миграции и занятости населения Республики Таджикистан Гульнора Хасанзода на 114 -сессии Совета МОМ (27-29 ноября 2023 года, Женева)

**Уважаемый председатель,
Дамы и господа,**

Пользуясь случаем, выражаю искреннюю признательность Международному организации по миграции, за приглашения для участия в 114-й сессии Совета, и одновременно за тёплое гостеприимство и созданные прекрасные условия для плодотворной работы.

Уверена, что данное мероприятие достигнет намеченные цели в плане укрепление международного сотрудничества в области влияние климата на мобильности людей.

Таджикистан как горная страна обладает очень хрупкими уязвимыми экосистемами, и состояние окружающей среды является фактором, формирующим условия для занятости в аграрном секторе. Такие факторы, как климат, количество и качество воды, состояние земельных ресурсов и стихийные бедствия влияют на устойчивость земледелия и, следовательно, на устойчивую сельскохозяйственную занятость.

За последние 65 лет наши леса существенно сократились, а более 50 000 гектаров орошаемых земель стали непродуктивными, что привело к потере рабочих мест сотнями тысяч человек.

Примечательным событием является то, что Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций единогласно приняла резолюцию 14 декабря 2022 года, объявляющую 2025 год Международным годом сохранения ледников по предложению Таджикистана. Данная уникальная инициатива провозглашает Международный день и Международный год, посвященные сохранению ледников. Очередное дальновидное предложение Лидера нации, Президента Республики Таджикистан Его Превосходительства Эмомали Рахмона, получило поддержку 153 (сто пятидесяти трех) государств-членов ООН.

Следует подчеркнуть, что ещё в марте 2021 года в ходе первой встречи Лидеров коалиции по воде и климату Лидер нации, Президент Республики Таджикистан уважаемый Эмомали Рахмон отметил, что быстрое таяние ледников наряду с увеличением водопотребления, которое зависит от роста населения и экономического развития, может иметь серьезные и негативные последствия. С учетом этого Президент страны в целях повышения осведомленности об этом важном вопросе предложил объявить 2025 год Международным годом сохранения ледников, также определить Всемирный день сохранения ледников и учредить специальный Трастовый фонд при ООН для содействия сохранению ледников.

Для нас большая честь, что государства-члены ООН поддержали эти предложения, признавая решающую роль ледников в гидрологическом цикле и неблагоприятное воздействие их ускоренного таяния на климат, окружающую среду, здоровье человека и устойчивое развитие. Стихийные бедствия, вызванные деградацией окружающей среды, истощают природные ресурсы, которые обеспечивают основные экосистемные услуги, что приводит к потере доходов и увеличению неформальной занятости. Как и другие развивающиеся страны, Таджикистан в значительной степени зависит от этих ресурсов, которые служат источником получения доходов, средств к существованию, энергии, воды и жилья.

Учитывая эти экологические проблемы, становится очевидным, что смягчение последствий изменения климата и адаптация к ним, особенно в контексте Целей устойчивого развития (ЦУР), имеют решающее значение. ЦУР охватывают устойчивость населенных пунктов, срочную адаптацию к изменению климата, защиту наземных экосистем, сохранение земель, борьбу со стихийными бедствиями и улучшение доступа к чистой воде, энергии и санитарии. Сельское население Таджикистана остаётся особенно уязвимым к деградации окружающей среды.

Хочу акцентировать ваше внимание на взаимосвязь проблемы экологических и внутренних переселенцев с соответствующими пунктами Национальной Стратегии Развития Таджикистана до 2030 года.

В сфере расширения продуктивной занятости мы ориентируемся на обеспечение сельского населения рабочими местами посредством освоения залежных и новых земель. В сфере среды для жизни, страна сталкивается с проблемами включающие рост спроса на жилищные и бытовые условия, деградация земель, уязвимость к последствиям изменения климата, доступ к чистой воде и санитарии.

В сфере сокращения социального неравенства уровень неравенства по доходам и социальное неравенство в Таджикистане остается высоким. Решая проблему социального неравенства, мы признаем сохранение доходов и социального неравенства в нашей стране. Устранение этого неравенства и преобразование структурных барьеров в возможности имеют жизненно важное значение для содействия сбалансированному и инклюзивному экономическому росту. Кроме того, мы должны противостоять гендерным стереотипам и ограничениям в сфере занятости, которые увековечивают неравенство среди сельских женщин.

В целях эффективного использования залежных земель и обеспечения достойной жизни жителей мы надеемся, что расширение сотрудничества и ваша непосредственная поддержка будут способствовать решению проблем обеспечения жизнестойкости населённых пунктов, принятия срочных мер по адаптации к изменению климата, защиты экосистем суши, деградации земель, предотвращения и ликвидации последствий стихийных бедствий, а также расширению доступа к чистой воде, энергии и санитарии для сельского населения Таджикистана, которое в большей степени уязвимо к деградации

окружающей среды. И мы сообщаем, вместе с партнёрами по развитию создадим пилотные посёлки для внутренних и экологических переселенцев со всей необходимой инфраструктурой и обеспечением всех универсальных прав гражданина и Человека следуя повестки ЦУР ООН «Никого не оставить позади!».

Уважаемые участники сессии,

Хотелось бы отметить значимость предложенной нашей конференции платформы для налаживания диалога в соответствии с положением Глобального договора по миграции между странами в целях взаимовыгодных решений в отношении мобильности людей, защиты прав уязвимых категорий мигрантов и беженцев, а также для обсуждения возможностей, вызовов и передового мирового опыта с помощью которых можно добиться реализации прав мигрантов и беженцев.

Уверена, что наше мероприятие пройдет под флагом совместного поиска эффективных решений поставленных перед нами задач и ее успехи будут напрямую зависеть от нашей эффективности и умения добиваться намеченных результатов.

В заключение позвольте пожелать всем успешной совместной работы.

Спасибо за внимание.